

“株事好商量”出谋划策 让更多青年爱上株洲

株洲日报全媒体记者/周高
通讯员/郭青燕

青年因城市而聚,城市因青年而兴。株洲如何吸引并留住更多青年?

近日,一场聚焦“建设青年发展型城市、让青年与城市双向奔赴”的“株事好商量”集中协商活动,在湖南工业大学开展。

市政协委员、行业专家、市直部门相关负责人及青年代表们共聚一堂,碰撞思维的火花,一个个“金点子”在协商交流中频出,为株洲加快打造成为一座青年愿意来、留得住、发展好的活力之城凝心聚力。

直面问题:

选择未来发展城市 青年人看重啥?

打造青年发展型城市,首先要吸引年轻人并且能够留住年轻人。选择未来发展城市,青年看重哪些方面?

让协商更精准。本次集中协商活动,邀请了200多名湖南工大的学生到现场。

“马上面临毕业找工作,有合适的就业岗位我非常愿意留在株洲。请问株洲对促进青年就业会有哪些举措?”钟敏璇是湖南工业大学的一名研究生,活动一开场,她就抛出了自己的问题。

“能不能更多地举办演唱会、音乐会和体育赛事等,让年轻人在家门口就有丰富的文旅体验。”“希望人才政策能够更加具有普惠性,对不同类型的人才,分门别类制定人才标准和助力人才成长的政策。”“对于一些好的科技成果,好的项目,希望能有更多的支持,为青年研发提供更多的机会。”……

话匣子打开,青年代表们纷纷畅所欲言,诉

说心中所望所盼。

今年3月起,市政协联合团市委,组织政协委员,采取会议座谈、现场考察、单独走访、集中研讨等方式,赴相关部门、市场、企业、院校、先进地区等地深入开展调研,发放并收回调查问卷3万余份。

调研结果显示,青年人对于青年发展型城市的需求主要集中在就业创业、宜居生活、成长激励、精神文化4大方面。

“如果一座城市能带给青年更多安全感和幸福感,那青年自然也更愿意在城市建设中贡献自己的力量,与这座城市共同成长和发展。”青年发展型城市建设专家、长沙理工大学教授黄维表示。

群策群力:

聚焦“青年关切” 化解“急难愁盼”

近年来,坚持“人才是第一资源”理念,株洲不断夯实“事业留人、待遇留人、感情留人”的基石,城区每年流入各类人才5万余人,其中70%为青年。

如何更好满足青年对城市的更高期待?市政协委员管婧建议,要激发青年创业活力,着力解决就业创业信息不对称,人才服务供给单一等短板,做好青年创业一站式服务,优化人才贷、创业贷等政策,让青年在株洲更有为。

市政协委员杨猛建议,要多措并举为青年提供住房及子女教育保障,加强适配房源供给,均衡配置教育资源,解决城市新市民和青年人的“后顾之忧”,让青年在株洲生活宜居。

市政协委员杨婧表示,应该营造发展空间,通过开辟多元通道、深化人才托举、搭建项目平

台,助力青年科技人才挑大梁、当主角。

“调研中发现,不少青年人仍反映目前休闲娱乐方式较为单一,青年活动阵地较为匮乏,青年喜闻乐见的活动较少。”市政协委员黄阳建议,应该打造一片青年专属的新天地,让青年在紧张工作之后,从文娱生活中“满血复活”。

围绕协商主题谈感受、提建议,一条条金点子,满载青年的美好期盼。“这么多年轻人一起为了青年未来更加美好坐下来出谋划策,很感动也很感激。”来自湖南工大的徐同学说。

凝聚共识:

政府负责阳光雨露 青年负责茁壮成长

在认真听取政协委员和青年代表的发言后,市文旅广体局、市人社局、市住建局、市科技局、市教育局等与会市直部门相关负责人,结合实际工作情况一一进行了回应。

“别着急,大礼包马上就送到你们手上!”市人社局负责人现场回应,计划推出“五道硬菜”和“六大套餐”,从政策、活动等方面真心实意帮助青年群体就业、创业。

“株洲并非‘钢铁直男’,年轻人想要的温暖与浪漫我们都有!”市文旅广体局负责人表示,将进一步加大创新打造文旅场景、文旅品牌活动的力度,不断提升城市“青和力”。

“政府负责阳光雨露,青年负责茁壮成长。”到会的市领导表示,将充分吸取政协委员和专家的意见建议,加快建设青年发展型城市,让青年与城市同频共振、双向奔赴。

城市对青年更友好,青年在城市更有为。在青年和城市的“双向奔赴”、同频共振中,蕴藏着株洲开启更加美好未来的希望。

17家社会组织助力天元乡村振兴

株洲日报讯(全媒体记者/徐滔 通讯员/王露 胡贝贝) 6月7日,株洲市社会组织助力乡村振兴“村社共建”暨“迎端午·送温暖”活动在天元区群丰镇新塘社区举行。

活动中,相关领导为“株洲市社会组织助力乡村振兴创新实践基地”举行了揭牌仪式。株洲市常德商会、岳阳商会等17家社会组织与新塘社区签订《村社共建意向书》。

乡村振兴,社会组织如何助力?居民兰女士告诉记者,自家以及社区众多农户种植了西红柿、辣椒等,产量多却没有渠道出售。现在众多社会组织在社区签了协议,这些社会组织以“以购代捐”“以购代帮”等方式采购农产品,大大缓解了农户的销售压力,拓宽了销售渠道。

记者在《村社共建意向书》中看到,除了上述的“消费帮扶”方式外,还有“结对帮扶助

振兴”“公益品牌助振兴”“五个联建振兴”“技术输出助振兴”等方式。

市民政局相关负责人介绍,今年2月,市民政局发起社会组织助力乡村振兴“红满株洲·牵手计划”活动,旨在进一步整合社会资源、挖掘社会组织潜力,形成社会组织参与乡村振兴合力,巩固脱贫攻坚成果。

目前,我市已在芦淞区龙凤庵村、醴陵市新联村、石峰区龙头铺街道三塘桥社区挂牌“株洲市社会组织助力乡村振兴创新实践基地”。今年年内,我市剩余的五个县区,都将挂牌“株洲市社会组织助力乡村振兴创新实践基地”。

近年来,我市共有1000余家社会组织积极参与到乡村振兴工作中来,开展了1300余场乡村振兴主题活动,共投入资金3000余万元,受益人数达38万余人。

我市国际象棋等级赛落幕



近日,株洲市第六届国际象棋等级赛落下帷幕,本次比赛吸引了长株潭三市32支队伍400多名棋手参赛,参赛选手年龄下至垂髫孩童,上至不惑中年,分为棋士组、成人组、公开组三个组别进行。

“象棋,思考、落子”……比赛选手们斗志昂扬,自信满满,他们讲究棋风,注重棋德,在比赛中斗智斗勇。在一动一静、一来一往、一黑一白中享受布局谋篇和棋逢对手的快乐。

株洲日报全媒体记者/温琳 摄

渌口区“1+1”调解工作室集中授牌

株洲日报讯(全媒体记者/周圆 通讯员/文静) 6月5日,渌口区举行“1+1”(1名专家调解员搭配1名专职调解员)调解工作室授牌仪式,集中为渌口区联合人民调解委员会税费争议调解工作室、物业纠纷调解工作室、驻园区调解工作室、驻南洲镇调解工作室、驻渌口镇调解工作室、驻涠田镇调解工作室授牌并为负责人颁发聘书。

今年渌口区成立了由区委政法委书记任组长的“1+1”调解工作室建设工作领导小组,制定了《渌口区“1+1”调解工作室建设实施意见

见》,明确了“1+1”调解工作室设立标准,并将“1+1”调解室建设工作纳入平安渌口建设及“五化行动”重要内容。

“1+1”调解工作室是渌口区落实“枫桥经验”在基层落地生根的具体体现,充分彰显了立足预防、立足调解、立足法治、立足基层,预防在前、调解优先、运用法治、就地解决的矛盾纠纷化解理念,有助于针对性地解决当前人民调解组织人员不专业、队伍不稳定、宣传不到位的问题,进一步充实基层矛盾纠纷化解力量,推动矛盾纠纷源头化解。

乡村有个读书会



“苔痕上阶绿,草色入帘青。谈笑有鸿儒,往来无白丁。”近日,天元区雷打石老街社区书声琅琅,我市首个“爱心妈妈”乡村读书会在这里启动,一群孩子在“爱心妈妈”张娟的带领下诵读经典,共同感受诗词之美。现场,“爱心妈妈”汤徽、曹军辉带着孩子们一起玩知识问答、诗词接龙等游戏,让大家在轻松愉快的氛围中快乐学习。

株洲日报全媒体记者/李曙光 通讯员/王景 摄

走进“冰工厂”

株洲日报全媒体记者/张威
实习生/尹湘琳

“请让一下,冰块脱模,小心别被撞到。”制冰间现场负责人胡双提醒道,随后10个长方体铁桶应声倒下,晶莹剔透的大型冰块顺着轨道同时滑落,待冰块停稳,两位工人迅速上前打包装车。

气温攀升,我市冰块市场也随之升温。作为本土冷链公司,市城发集团下属农产品公司(简称农产品公司)迎来一年中为期5个月的“黄金期”。6月6日,记者走进该工厂制冰间,一股寒意扑面而来。

一个巨大的水池上,整齐的铺排着保温木板。

“换好鞋,带你看看大‘冰箱’。”说完,胡双俯身揭开一块厚实的木板。木板下露出一格格长方体铁桶,这就是制作冰块的模具。细数一数,有210个之多,单个可制冰25公斤至50公斤,一批次最多可制冰10余吨。

“嗡……”电机响起,刚倒完冰的模具已重新注满水,缓缓沉入池中,等待新一轮由水变冰的物理变化。

“制冰池负21.2摄氏度,正常;盐度23.1%,正常;脱模池10摄氏度,正常……”胡双仔细查看着设备上的各项参数,这是他摸索出来的“黄金配方”。

看似简单的制冰过程,“道道”可不少。农产品公司采用的是盐水制冰法,因为盐水冰点更低,经过压缩机制冷后,温度可降到零下21.2摄氏度,20个小时便可成冰。“这个制冰温度效率更高。”胡双打开记录本,上面满满都是制冰效率的统计。

“再来一排。”门口打包工人一声喊,胡双应了一声,拿起操纵器,按下按钮,已结成一格



制成的冰块脱模而出。株洲日报全媒体记者/张威 摄

格冰块的铁桶立刻从水池里被提起。吊冰、脱冰、倒冰……各个步骤一气呵成。

工人们用铁钩夹住倒下的冰块,用力一拖,一块块0.7米长、0.5米宽、50公斤重的冰块就滑到了门口。套袋、封膜,24块冰被码得整整齐齐。制冰间冷气围绕,但装满1.2吨的冰块,即使穿着短袖,工人们也是大汗淋漓。

这些新鲜“出炉”的冰块,一部分会被当场取走,用于各种生产环境的降温,如企业生产车间、农贸生鲜市场以及生鲜物流运输等环

节。剩余部分则进入储冰室,等待买家上门取货。

戴上手套、穿上军大衣,胡双钻进储冰室内,整理冰块。

室外,27摄氏度;室内,零下18摄氏度。冷热之间,让人体验到“冰火两重天”。“大家都以为夏天在冰库比较舒服,其实一会儿汗流浹背,一会儿浑身发冷,可不好受。”胡双说。

喝口水,擦把汗,紧了紧大衣,他又钻进了冰库……

一场群众欢乐嘉年华里的民情与期待

株洲日报全媒体记者/旷昆红

端午节前,荷塘区月塘街道联合多个部门在合泰片区佳苑小区组织开展了“粽”情佳苑、欢乐嘉年华的端午节活动。

这场看起来平常的端午节活动,受到了小区居民的热捧,里三层外三层围满了人,不期而遇的小雨也没能“浇灭”居民的热情,大家举着伞观看。

一场普通的端午节活动,为什么有如此大的魔力?

小区面貌改变了

建设于2004年的佳苑小区,共有16栋房子,其中13栋为住宿栋,和合泰其他小区相比,它“年轻”很多;但它也有合泰片区小区的“通病”,外来人口多,在合泰服饰加工旺季,不少人流入小区,短暂停留几个月,待淡季离开。大家只关心自家一亩三分地,对公共区域漠不关心,对小区认可度低。

多重因素叠加,多年都没有找到破解之道。自今年合泰、富家坳片区启动综合整治以来,历经3个多月,佳苑小区迎来了华丽“变身”,开展了消防整改、环境整治及搭建基层治理体系。

如今,小区有了网格党支部,新引入了物业

公司,有了物管会,大家想着再做什么,让小区更团结、更有活力。

群众活动来了

相比小区面貌的变化,人心的集聚才能行稳致远。活动是凝聚人心的有效载体,于是就有了这场“粽”情佳苑、欢乐嘉年华的端午节主题活动。

6月4日一大早,活动还没正式开始,小区居民已汇聚到小区小广场下。在大伙眼中,这是小区20年来第一次举行大型活动,值得围观。

庆祝端午节,包粽子是重头活动。“月”你同行志愿者联合会25名志愿者在现场包起了粽子,也吸引了热心的居民参与,900多个粽子很快包完,粽子也很快被居民领取一空。小区居民叶女士表示,“大家边干边闲聊的感觉很好,很有过节氛围。”

便民服务一条街也“出街”了,有理发、磨刀、听力和血压检测、法律咨询等10余项服务,每个服务台前都有不少人排队。

优美的舞蹈和动听的歌曲,在这个信息爆炸的时代,在网络上唾手可得,但社区文艺爱好者带来的10个节目似乎充满了魔力,大家把小广场团得水泄不通,有些后排的甚至从家里搬来了凳子,踩着凳子看,看到自己喜欢的节目,还拿出手

机咔嚓一顿拍。

在记者看来,这些生动的场景背后,正是居民对深入小区开展的群众文化活动的热烈期待。

居民期待满足了

大家在期待什么?

不同群体期待值不同,但都离不开对美好居住环境的追求。

今年75岁的吕解清从邵阳来株洲20多年,在佳苑小区投资建下房子有17年。早年有父母在时,他逢年过节还回老家,如今,老家没亲人了,株洲成了他的家乡。

看着越来越好的小区,吕解清期待值更高了,“小区头一次搞大型活动,搞得很好,以后要多搞,让大家都参与进来!”

当前一天,整场活动进行彩排时,不少人主动上前询问能否加入。来小区租住了1年多的胡女士,边看着台上的表演,边跟着节奏跳了起来,“小区要是有个广场舞队,我有空也愿意参加。”由此可见,租客对参与小区活动的渴望。

当小区环境干净整洁了,群众活动多了,让租客有机会深入了解小区,去结识邻里,生出家的感情后,并愿意参与小区事务,小区的长效管理将不是难事。

◀◀上接01版 “打卡体验旱地龙舟”“包粽子比赛、投壶、漆扇制作、簪花艺术摄影”等系列特色民俗活动,带市民游客花式玩转端午。

文化惠民,精品荟萃

全市各级公共文化场馆结合端午节内涵和主题,推出了丰富多彩的端午主题展览、文艺展演、阅读推广、习俗大赏、互动体验等活动,丰富假日文博体验。

株洲美术馆举办“守正见真——靳尚谊素描艺术研究展”,株洲图书馆举行国潮故事会、楚辞争霸知识竞赛等活动,株洲博物馆开展“仲夏紫香 雅韵端午”传统文化体验活动,还推出“鉴映乾坤”晋祠、株洲、湘潭博物馆馆藏铜镜展数字展,可360度全景线上畅游展览。

各大街头艺术站的活动雅俗共赏,0733站点“端午乐悠悠”流行歌曲嗨唱,神农湖水秀站点“乐享端午”流行音乐演唱,红旗广场站点“戏迷庆端午”戏曲曲艺活动……众多文化惠民活动为市民游客呈现了精彩纷呈的文化盛宴。

景区景点,热闹非凡

全市各大景区景点纷纷推出形式多样的主题活动,让市民游客“粽”情玩乐。株洲方特民俗演出快闪、粽乐会互动、主题夜场演出、主题烟花秀,吸引众多年轻人和亲子家庭入园游玩体验。

包粽子、制香囊、射五毒、品凉茶、做漆扇等端午传统民俗活动在酒仙湖景区开启。在醴陵,“瓷窑嗨玩 乐享端午”1915街区首届醴陵小炒肉达人PK赛引爆中国陶瓷谷,大型瓷文化烟花实景剧《国彩醴陵》震撼上演,还能进厂快览瓷窑、到展馆看书画,到大师工作室观摩陶瓷艺术大师创作,沉浸式感受醴陵陶瓷文化。

炎帝陵景区的“粽享欢乐时光”套票、神农谷的“森”呼吸与“趣”露营活动、悠移生态景区举办的湖南省航模公开赛,将游客的假日欢乐体验值拉满。